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Gemeinde Böllen 
 
 

Niederschrift Nr. 2/2019 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Böllen  
 

am 04.04.2019 (Beginn: 20:00 Uhr; Ende: 20:36 Uhr) 
 
in Böllen, Rathaus in Böllen 
 
 
Vorsitzender:  Bürgermeister Bruno Kiefer 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 7 
Normalzahl der Mitglieder 9 
 
Namen der anwesenden  ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Werner Berger 
Gemeinderat Thomas Broghammer 
Gemeinderat Arnold Frank 
Gemeinderat Werner Frank 
Gemeinderat Roland Kämmerle 
Gemeinderat Bernhard Karle 
Gemeinderat Robert Keller 
 
Es fehlt entschuldigt: 
Gemeinderätin Veronika Springhart aus privaten Gründen 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Renate Schlageter, Schriftführerin 
 
Zuhörer/-innen: keine 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 25.03.2019 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 26.03.2019 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 
öffentlich 
 
TOP 1: Fragestunde für die Bürgerinnen und Bürger 
  
TOP 2: Anerkennung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 25.02.2019 (Vorlage) 
  
TOP 3: Beratung der Tagesordnung zur öffentlichen Sitzung der Verbandsversamm-

lung am 11.04.2019 
  
TOP 4: Verschiedenes 
  
TOP 4.1: Generalversammlung Schwarzwaldverein 
  
TOP 4.2: SWR-Fernsehen - KW 19 - in Böllen 
  
TOP 4.3: GR Arnold Frank 
  
 
Bürgermeister Kiefer begrüßt die Anwesenden. 
 
TOP 1: 
Fragestunde für die Bürgerinnen und Bürger 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Dieser TOP entfällt, da keine Zuhörer anwesend sind. 
 
 
TOP 2: 
Anerkennung des Protokolls der öffentlichen Sitzung  vom 25.02.2019 (Vorlage) 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Bruno Kiefer reicht das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 25.02.2019 in 
die Runde. Das Gremium erkennt es einstimmig an und GR Werner Frank und GR Werner 
Berger unterzeichnen es. 
 
 
TOP 3: 
Beratung der Tagesordnung zur öffentlichen Sitzung der Verbandsversammlung am 
11.04.2019 
 
Sachverhalt: 
Die Tagesordnung und die Beschlussvorlagen für die öffentliche Sitzung der Verbandsver-
sammlung am 11.04.2019 liegen den Mitgliedern des Gemeinderats als Sitzungsvorlage vor. 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende lässt über folgende TOPs abstimmen: 
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Beschluss 1: 
 
TOP 5: Änderung des Flächennutzungsplans – Flächen für Windenergieanlagen: 

•  Behandlung der Stellungnahmen 
• Wirksamkeitsbeschluss 

 
Nach Abwägung der öffentlichen und privaten Belange untereinander und gegeneinander 
werden die vorgebrachten Stellungnahmen gemäß beiliegender Zusammenstellung im Plan-
entwurf berücksichtigt. 
 
Die Wirksamkeit der Änderung des Flächennutzungsplans – Flächen für Windenergieanla-
gen – in der Fassung vom 11.04.2019 wird wie folgt beschlossen: 
 
Mit 7 Ja-Stimmen und einer Enthaltung stimmt das Gremium für die Änderung des Flächen-
nutzungsplans. 
 
Beschluss 2: 
 
TOP 6: Neubau Mehrzweckhalle, Arbeitsvergabe- und Auftragsarbeiten: 
TOP 6.1: Arbeitsvergabe Betonarbeiten nach DIN 18331 
 
Die Mitglieder der Verbandsversammlung werden von der Gemeinde Böllen bevollmächtigt, 
dem Vorschlag der Verwaltung zur Vergabe der Rohbauarbeiten in der in der Sitzung am 11. 
April 2019 zuzustimmen. 
 
Einstimmiger Beschluss. 
 
Beschluss 3: 
 
TOP 6.2: Auftragsvergabe Aufzugsanlage nach DIN 18385 
 
Die Mitglieder der Verbandsversammlung werden von der Gemeinde Böllen bevollmächtigt, 
dem Vorschlag der Verwaltung zur Vergabe der Aufzugsanlage in der in der Sitzung am 11. 
April 2019 zuzustimmen. 
 
Einstimmiger Beschluss. 
 
Beschluss 4:  
 
TOP 6.3: Auftragsvergabe Teleskoptribüne 
 
Die Mitglieder der Verbandsversammlung werden von der Gemeinde Böllen bevollmächtigt, 
dem Vorschlag der Verwaltung zur Vergabe der Teleskoptribüne in der in der Sitzung am 11. 
April 2019 zuzustimmen. 
 
Einstimmiger Beschluss. 
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Beschluss 5: 
 
TOP 7: Neubau Mehrzweckhalle: Erschließung südlicher Teil, Vergabe der Ingenieurleistun-
gen 
 
Die Verbandsversammlung erteilt dem Ingenieurbüro dwd GmbH aus Fröhnd/Wehr den Auf-
trag zur Durchführung der Ingenieurleistungen für die südliche Erschließung (Zufahrt zur B 
317, Stellplätze und Feuerwehrzufahrt). Die Auftragssumme beträgt brutto 54.236,76 €. Die 
Verwaltung wird ermächtigt, entsprechende Mittel in den Haushalt des Jahres 2020 einzu-
stellen 
 
Der Gemeinderat Böllen bevollmächtigt die Verbandsvertreter, den vorliegenden Beschluss-
vorschlag zu befürworten. 
 
Einstimmiger Beschluss. 
 
Beschluss 6: 
 
TOP 8: Neubau Mehrzweckhalle, Errichtung einer PV-Anlage 
 
Die Verbandsversammlung beschließt den Bau und Betrieb einer Photovoltaik-Anlage auf 
dem Dach der Mehrzweckhalle. Die Verwaltung wird ermächtigt entsprechende Verpflich-
tungsermächtigungen in den Haushaltsplan des Jahres 2020 einzustellen und die 
erforderlichen steuerlichen Schritte in die Wege zu leiten. 
 
Der Gemeinderat Böllen bevollmächtigt die Verbandsvertreter, den vorliegenden Beschluss-
vorschlag zu befürworten. 
 
Einstimmiger Beschluss. 
 
Beschluss 7: 
 
TOP 9: Friedhof Schönau 
TOP 9.1: Gärtnergepflegtes Grabfeld, Kosten für die Grabpflege 
 
Der Gemeinderat Böällen bevollmächtigt die Verbandsvertreter, den vorliegenden Be-
schlussvorschlag zu befürworten. 
 
Einstimmiger Beschluss. 
 
Beschluss 8: 
 
TOP 9.2: Aufstellung einer weiteren Urnenwand – Auftragsvergabe 
 
Der Auftrag für die Errichtung einer sechsten Urnenwand mit 36 Nischen inklusive So-
ckelelemente wird mit dem alternativ angebotenen Trägermaterial „Fortis 1010“ an die Firma 
Weiher GmbH, Freiburg im Breisgau, zum Brutto-Angebotspreis von 37.988,37 Euro verge-
ben. 
 
Der Gemeinderat Böllen bevollmächtigt die Verbandsvertreter, den vorliegenden Beschluss-
vorschlag zu befürworten. 
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Einstimmiger Beschluss. 
 
Beschluss 9: 
 
TOP 10: Schülerbeförderung, Vergabe von Beförderungsleistungen 
 
Die Verwaltung schlägt eine Vergabe an die folgenden Bieter vor (Die zuschlagsberechtigten 
Bieter sind die bisherigen Beförderungsunternehmen): 
 
Der Gemeinderat Böllen bevollmächtigt die Verbandsvertreter, den vorliegenden Beschluss-
vorschlag zu befürworten. 
 
Einstimmiger Beschluss. 
 
 
 
Beschluss 10: 
 
TOP 11: Langlaufzentrum Hohtann-Belchen, Neubeschaffung eines Loipenspurgerätes – In-
vestitionskostenzuschuss 
 
Der Gemeindeverwaltungsverband Schönau im Schwarzwald gewährt der Langlaufgilde 
Hohtann-Belchen e.V. einen Investitionskostenzuschuss über 50.000 €. Dieser ist zweckge-
bunden zum Erwerb eines neuen Loipenspurgeräts. Die Verbandsversammlung genehmigt 
den von der Verwaltung gestellten Antrag auf Strukturfördermittel beim Landkreis Lörrach. 
Die vom Landkreis noch zu bewilligten Mittel werden in voller Höhe an die Langlaufgilde 
Hohtann-Belchen e.V. weitergeleitet. 
 
Der Gemeinderat Böllen bevollmächtigt die Verbandsvertreter, den vorliegenden Beschluss-
vorschlag zu befürworten. 
 
Einstimmiger Beschluss. 
 
Beschluss 11: 
 
Top 12: Annahme von Spenden 
 
Für den Buchenbrandkindergarten ist eine Spende Geldspende von 250,00 Euro geflossen 
(siehe Anlage). 
 
Die Gemeinde Böllen stimmt der Annahme der Spende einstimmig zu. 
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TOP 4: 
Verschiedenes 
 
TOP 4.1: 
Generalversammlung Schwarzwaldverein 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Kiefer berichtet, dass der Gemeinde Böllen in der letzten Generalversamm-
lung des Schwarzwaldvereins eine Urkunde für 100 jährige Mitgliedschaft verliehen worden 
sei. Das Gremium ist sehr erfreut darüber. 
 
TOP 4.2: 
SWR-Fernsehen - KW 19 - in Böllen 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende teilt sehr erfreut mit, dass sich das Fernsehen in Böllen angemeldet habe. 
In der KW 19 wird das Landesschaumobil in Böllen Station machen und eine Woche über 
die Geschehnisse (Windkraft, verschiedene Personen, etc.) im Dorf berichten.  
 
Das Gremium zeigt sich sichtlich stolz darüber. 
 
TOP 4.3: 
GR Arnold Frank 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Gemeinderat Arnold Frank fragt nach der Höhe der Reparaturkosten des MB-Tracs. Bürger-
meister Kiefer teilt mit, dass diese sich auf ca. 4.000 Euro belaufen. 
 
 
 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung, es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Die Schriftführerin:  


